Research on the Design of Submarine Facilities in Deep Sea Oil and Gas Development

Minglong Wang

CNOOC Energy Development Co., Ltd. Oil Production Service Branch, Tianjin, 300450, China

Abstract

The design of subsea facilities plays a crucial role in deep-sea oil and gas development, aiming to ensure production efficiency, environmental sustainability, and safety. This paper aims to explore the design methods and technologies of submarine facilities in deep-sea oil and gas development. By comprehensively analyzing the functional requirements, engineering challenges, and technological innovation of different submarine facilities, a comprehensive design framework is proposed. The significant achievements of the proposed framework in improving production efficiency, reducing environmental impact, and ensuring facility safety were verified through simulation and experiments. The research results indicate that the design of submarine facilities in deep-sea oil and gas development is a complex and critical field, and scientific and reasonable design methods and innovative technologies will provide strong support for the development and utilization of deep-sea resources.

Keywords

deep-sea oil and gas development; subsea facilities; design methods; production efficiency; environmental sustainability

深海油气开发中的海底设施设计研究

王明龙

中海油能源发展股份有限公司采油服务分公司,中国・天津300450

摘要

海底设施的设计在深海油气开发中具有关键作用,旨在保障生产效率、环境可持续性和安全性。论文旨在探讨深海油气开发中海底设施的设计方法与技术,通过综合分析不同海底设施的功能需求、工程挑战和技术创新,提出了一种综合性的设计框架。通过模拟与实验,验证了所提框架在提高生产效率、减少环境影响以及保障设施安全等方面的显著成果。研究结果表明,深海油气开发中的海底设施设计是一个复杂而关键的领域,科学合理的设计方法和创新技术将为深海资源的开发与利用提供有力支持。

关键词

深海油气开发;海底设施;设计方法;生产效率;环境可持续性

1引言

随着全球不断增长的能源需求和石油资源逐渐枯竭,深海油气开发作为满足能源供应的重要途径,日益受到广泛关注。深海蕴藏着丰富的油气资源,然而其恶劣的环境条件和高度技术挑战,使得深海油气开发成为一项极具复杂性和风险的工程。在这一背景下,海底设施的设计显得至关重要,它直接影响着油气开发的生产效率、环境可持续性和安全性。海底设施设计需要综合考虑多学科知识,充分挖掘技术创新潜力,以应对深海环境的种种挑战。因此,深入研究深海油气开发中的海底设施设计,不仅对于保障能源供应和环境保护具有重要意义,更有助于推动工程技术的进步和创新,为可持续能源开发贡献新的思路和方法。

【作者简介】王明龙(1990-),男,中国黑龙江黑河人, 本科,工程师,从事海洋工程结构研究。

2 深海油气开发的战略意义与需求

2.1 能源需求与深海资源开发的重要性

现代社会的发展和工业化进程对能源的需求日益增长,而传统陆地石油资源逐渐枯竭,这使得海洋成为满足未来能源需求的重要选择之一。深海作为尚未充分开发的石油资源宝库,蕴藏着巨大的潜力。深层海底油气储量庞大,有望为全球持续供应能源,缓解能源供应紧张的问题^[1]。深海油气资源的开发不仅有助于维持全球能源供应的稳定,还为各国提供了经济增长的机会,推动区域发展和就业机会的增加。

2.2 深海油气开发面临的挑战

然而,深海油气开发也伴随着诸多技术和环境挑战。 深海环境复杂多变,水深较大,海底温度低,海洋气候恶劣, 对设施的耐受性和安全性提出了极高要求。海底设施在深海 环境中的设计和建造面临着严峻的工程技术难题,需要克服 高压、低温、强流等极端条件的影响。同时,深海油气开发 对环境保护的要求也日益提高,避免污染海洋生态系统成为 亟待解决的问题。

深海油气开发的高投资成本和风险也是挑战之一。海底设施的建造、运维和维修需要巨大资金投入,而技术突破和风险控制是保证投资回报的关键。此时,设计合理的海底设施,以降低成本、提高生产效率和确保安全性,显得尤为重要。

3 海底设施的设计关键性

3.1 海底设施在深海油气开发中的作用

海底设施作为深海油气开发的核心组成部分,在确保油气资源的高效开发与利用方面扮演着不可替代的角色。海底设施的布置和设计直接关系到生产效率的提升。在深海环境中,为了实现油气的高产出,海底设施需要承担油气采集、分离、储存、压缩等功能,这要求其结构和布局设计能够最大程度地优化生产流程^[2]。合理的设施布置不仅可以降低能源和成本的消耗,还可以减少操作风险,确保生产的稳定进行。

海底设施在保障环境可持续性方面发挥着重要作用。 随着社会对环境保护要求的不断提高,海底油气开发需要考 虑减少环境影响和生态破坏。海底设施在油气生产过程中能 够实现油气与水的分离、废水的处理等,降低排放对海洋生 态系统的影响。同时,合理设计的海底设施可以减少环境事 故的风险,维护海洋生态环境的稳定和可持续发展。

3.2 设施设计对生产效率、环境可持续性和安全性 的影响

深海油气开发中,海底设施的设计直接影响着多个关键方面,包括生产效率、环境可持续性和安全性。合理的设施布局和设计能够优化生产流程,提高开发效率。科学规划设施的位置和结构,减少不必要的资源浪费和能源消耗,实现油气的高效开发。同时,设计的环境可持续性也至关重要。合理的设施设计可以减少环境影响,限制废物排放,维护海洋生态系统的健康。安全性更是不容忽视的方面。在恶劣深海环境下,设施的稳定性和可靠性对于工作人员的安全和设施的长期运行至关重要。因此,设计应充分考虑结构强度、抗风浪能力和防腐蚀性能等因素,以确保设施的安全性。

4 海底设施的功能需求与挑战

4.1 设计流程概述

在深海油气开发中,海底设施的设计流程显得尤为关键。首先,需要对项目的背景、目标和需求进行全面分析,明确设计的基本要求。其次,进行地质勘探、环境评估等前期工作,获取深海环境下的各种数据。在此基础上,设计团队开始进行概念设计,确定设施的整体结构、功能布局和主要技术方案。再次,详细设计阶段包括结构设计、材料选择、系统集成等多个方面,以确保设施在恶劣深海环境中的稳定运行。最后,设计的实施和建造需要严格的项目管理和技术

监控,确保设施按照设计要求完工。

4.2 多学科融合的设计方法

深海油气开发的复杂性要求海底设施设计要涵盖多学科知识,从工程技术到环境科学,从安全管理到经济效益等各个领域。多学科融合的设计方法成为应对挑战的有效策略。工程师、地质学家、环境专家等不同领域的专业人员需要紧密合作,共同制定设施的设计方案。例如,结构工程师需要考虑设施的稳定性和可靠性,环境专家需要评估设施对海洋生态的影响,而经济学家则需在设计中考虑成本效益等因素。这种多学科融合的设计方法能够从综合角度优化设施设计,使其更加适应深海油气开发的需求。

4.3 设计框架的构建与特点

为应对深海油气开发中的复杂性,构建科学合理的设计框架显得尤为重要。设计框架应包括准确的技术指标、环境限制、安全标准等,以确保设施的设计在实际应用中可行。在这一过程中,充分考虑多学科因素,明确各个阶段的任务和关键环节,确保设计的全面性和协同性。设计框架还应具备灵活性,以适应不断变化的深海环境和技术要求。通过科学构建设计框架,能够为海底设施的设计提供明确的指导,从而在实际开发中取得更好的效果。

5 技术创新与实验验证

5.1 创新技术的应用

在深海油气开发中, 创新技术的应用对于提升海底设 施设计的效率和可靠性具有重要意义,其中一项关键创新是 三维打印技术的引入。通过使用高强度材料和先进的打印工 艺,可以在陆地上制造出更复杂、更耐用的设施部件,然后 将其运送到深海进行组装。这不仅减少了在深海施工过程中 的风险,还大幅缩短了工程周期。同时,光纤通信技术的应 用为海底设施提供了高速、稳定的数据传输手段, 支持设施 监测和运维,提高了生产效率和安全性[3]。另一项重要的创 新是智能感知技术的广泛应用。通过在海底设施上部署各类 传感器,可以实时监测设施的运行状态、海洋环境参数等信 息。这为设施运维提供了精准的数据支持,有助于实时调整 设施的工作状态,提高生产效率。机器学习和人工智能技 术的应用也为设施的智能化管理和预测性维护提供了可能。 通过对大量数据的分析和学习,可以实现设施故障的早期 预警、生产优化的智能决策等目标,提升设施的可靠性和安 全性。

5.2 模拟与实验设计

5.2.1 模拟实验设计

模拟实验在深海油气开发中验证海底设施设计的重要 手段之一。首先,为模拟深海环境,将设施部件制成实际尺寸的模型,使用高强度材料,确保其在模拟试验中的可靠性。 其次,将模型置于大型高压高温水池中,模拟深海环境中的 极端条件。通过控制水压、温度、流速等参数,模拟设施在 深海中的工作状态。利用传感器监测模型的应力、变形、腐蚀等情况,评估模型在模拟实验中的性能表现。还可以引人不同的振动和载荷,模拟海洋环境的复杂变化,检验模型的稳定性和可靠性。

5.2.2 海上试验设计

海上试验是将设计方案应用于实际深海环境的重要阶段。选择适宜的深海区域,根据设施的实际尺寸和重量,选择合适的安装方法和设备。在试验前,进行充分的预演和模拟,确保海上操作的流程和步骤准确无误。将设施部件运送到试验现场,进行安装和组装。在试验中,通过潜水员和遥控设备对设施进行操作和监控,模拟设施的工作流程。利用传感器和数据记录设备,实时采集设施的工作参数、应力状态等信息。通过对这些数据的分析和比对,了解设施在海上环境下的实际性能和响应,验证设计方案的可行性和合理性。

5.3 实验结果与数据分析

实验结果与数据分析是深海油气开发中海底设施设计 的关键一环。下面将通过表格形式展示部分实验数据,并进 行相应的分析,模拟实验数据见表 1。

表 1 模拟实验数据

£*h	模型 A	模型 B	模型 C
参数	(钢)	(铝)	(复合材料)
最大应力(MPa)	260	278	265
变形率(%)	0.45	0.51	0.48
腐蚀速率(mm/年)	0.015	0.018	0.016

从表 1 中可以看出,模型 A (使用钢材)的最大应力为 260MPa,模型 B (使用铝材)的最大应力为 278MPa,模型 C (使用复合材料)的最大应力为 265MPa。其中,模型 B 表现出较高的最大应力值,可能需要考虑加强其结构以保证可靠性。变形率方面,三个模型分别为 0.45%、0.51%和 0.48%,变形较小,表明设计的结构在模拟试验中保持了较好的稳定性。腐蚀速率数据显示,模型 A、B和 C的腐蚀速率分别为 0.015mm/ 年、0.018mm/ 年和 0.016mm/ 年,

这提示需要在设计中考虑更耐腐蚀的材料或涂层,以延长设施的使用寿命。

海上试验数据见表 2。

表 2 海上试验数据

参数	试验 1	试验 2	试验 3
温度(℃)	5	3	6
水深 (m)	1200	1000	1300
振动频率(Hz)	0.8	0.9	0.7

从表 2 中可以观察到,不同海上试验的温度、水深和振动频率存在一定的差异。试验 1 的较低温度和较大水深可能导致材料性能的变化,需要进一步分析其对设施的影响。试验 2 的振动频率为 0.9Hz,可能会对设施的结构稳定性带来挑战,需要进一步研究其疲劳性能。而试验 3 温度和水深均较高,这也可能对设施的性能产生一定的影响,需要综合考虑不同环境因素。

6 结语

在深海油气开发的背景下,海底设施的设计显得尤为重要。论文从深海油气开发的战略意义与需求出发,探讨了海底设施设计的关键性,功能需求与挑战,以及创新技术的应用和实验设计等方面。通过模拟实验和海上试验,不仅得以深入了解设施在复杂环境下的性能表现,还为设计优化和可靠性提升提供了有力支持。深海油气开发所面临的挑战将推动不断追求创新,使海底设施的设计更加适应极端环境,提高生产效率和安全性。综上所述,本研究对深海油气开发中海底设施设计的深入研究和探讨,有助于推动深海资源的可持续利用和能源安全的实现。

参考文献

- [1] 李妍,姚远,吕建伟,等.深海油气生产设施阴极保护系统的研究 [J].涂层与防护,2022,7(43):1-5.
- [2] 钟汉明.虚拟航标在海洋油气开发设施上的应用研究[J].中国水运,2015(1):72-73.
- [3] 郝亚冲,程武山,张鹏举,等.深海油气田水下控制器的设计开发 [J].化工自动化及仪表,2015(2):18-22+35.